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GEOGRAFIA

01 — Assinale a alternativa incorreta a respeito do litoral
do Parana.

A) A suinocultura é a principal atividade pecuéria
do litoral paranaense e estd associada a
imigracéo de origem alema.

B) As baias de Paranagud e de Guaratuba
correspondem a &reas do litoral nas quais ocorreu
ingressdo  marinha e,  conseqlentemente,
formacdo de baias.

C) As cidades de Morretes, Antonina e Paranagua
estiveram associadas ao ciclo do ouro, no
contexto do estado do Parana.

D) As cidades de Antonina e Morretes estiveram
associadas, por um periodo, a atividade de
beneficiamento da erva-mate.

E) Considerando-se a forma do territério dos
estados do Parana e de Santa Catarina, observa-
se que, ao contrério do litoral catarinense, que é
bastante amplo, o territério do Parana estreita-se
na sua face litorénea.

02 — Assinale a alternativa incorreta sobre as redes de
comunicagoes.

A) As rodovias, as ferrovias e 0s gasodutos sdo
exemplos de vias de circulacdo que podem
formar redes.

B) Os n6s ou vértices sdo pontos de encontro de
duas ou mais vias de comunicagdo ao longo de
uma rede.

C) Os fluxos correspondem ao deslocamento de
pessoas, de bens ou de informacgbes ao longo de
uma via de comunicacao.

D) As redes de transporte podem ser elementos
importantes  de  estruturacdo do  espago
geografico.

E) As redes viérias correspondem as rotas aéreas
que ligam os lugares centrais as periferias.
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As duas questBes a seguir se referem ao texto transcrito
abaixo.

Degelo na Groenlandia dobrou em 5 anos

Uma revolucdo silenciosa esta acontecendo numa das
ilhas mais gélidas e isoladas do planeta, alertou um grupo
de pesquisadores ontem. Eles mediram o quanto as
geleiras da Groenlandia despejaram no oceano entre 2000
e 0 ano passado, e viram que o fluxo praticamente dobrou
entre uma data e outra. O fenémeno parece ter relagdo
direta com o aumento de 3 graus C na temperatura da
regido e pode significar, no futuro, um aumento muito
mais radical do nivel dos oceanos da Terra do que o que
se esperava.

Folha de S. Paulo, Folha Ciéncia, p. A-16, 17/02/2005.

03 — Sobre a localizacdo, sobre os aspectos politicos e
sobre os elementos que caracterizam a paisagem da
Groenlandia, assinale a alternativa correta.

A) Situada na regido polar antartica, essa ilha
pertence ao Chile.

B) Em funcéo das baixas temperaturas, a vegetagdo
predominante é de florestas com arvores de
grande porte.

C) Adaptados ao meio natural, os esquimos ou inuits
sdo os habitantes mais tipicos da regido.

D) Seu principal produto de exportacdo é o acUlcar
extraido da beterraba.

E) Os pingtins, aves que habitam as regides mais
frias do hemisfério norte, sdo abundantes na
Groenlandia.

04 — O fendmeno descrito no texto estéd associado

A) a ocorréncia de chuvas &cidas e as experiéncias
com armas nucleares nessa ilha.

B) a forte influéncia do fendmeno El Nifio e de
correntes marinhas na érea.

C)a intensificacdo do efeito estufa, causado,
principalmente, pelo acréscimo de dioxido de
carbono na atmosfera.

D) a um novo periodo de glaciacdo que se aproxima.

E) a ocorréncia de tornados e furacGes, cada vez
mais freqiientes na regido da ilha.
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05 — No mapa a seguir, as regides sombreadas indicam

A) as regides mais industrializadas do globo.
B) as regides &ridas e semi-aridas do globo.

C) os dominios das florestas tropicais no globo.
D) as regides de intensa atividade agricola.

E) as regides de ocorréncia de conflitos bélicos nos ltimos anos.

06 — Sobre as caracteristicas da regido Sul do Brasil,

assinale a alternativa correta.

A) Sua efetiva ocupacdo iniciou-se no século XIX,
com a chegada de imigrantes portugueses que,
utilizando mao-de-obra escrava, dedicaram-se a
cultura cafeeira.

B) O principal parque industrial no estado do Parana
estd localizado na regido de Foz do lguagu,
beneficiado pela energia da usina hidrelétrica de
Itaipu.

C) Em virtude da proximidade da regidao com todos
0s paises do Pacto Andino, tem ocorrido, nos
Gltimos anos, um maior desenvolvimento das
atividades industriais.

D) Unica regido brasileira situada totalmente em
zona de clima tropical de altitude, destaca-se, na
atualidade, como um grande exportador de
cevada.

E) O setor agropecudrio estd atrelado as industrias
alimenticias. No oeste de Santa Catarina, por
exemplo, encontram-se grandes abatedouros e
frigorificos, como os grupos Sadia e Perdigao.
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07 — Assinale a alternativa correta sobre a demografia.

A) A taxa de crescimento vegetativo é calculada
pela diferenca entre a taxa de natalidade e a taxa
de mortalidade em um periodo determinado.

B) A taxa de mortalidade corresponde a somatdria
da taxa de mortalidade infantil e dos indices
gerais de mortalidade de uma determinada
populagéo.

C) A taxa de natalidade corresponde a somatdria da
taxa de fecundidade e da taxa de crescimento
demogréfico.

D) Na segunda metade do século XX, a aceleracdo
no ritmo de crescimento da populacdo européia
resultou do processo de urbanizacéo associado ao
éxodo rural.

E) Malthus associou o crescimento demogréafico da
populacdo a maior disponibilidade de alimentos,
ressaltando que 0S  recursos  crescem
exponencialmente e a populagdo cresce
aritmeticamente.
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08 -0 mapa a seguir apresenta as principais bacias

hidrograficas brasileiras, individualizadas por
algarismos romanos. Considerando o mapa, assinale
a alternativa cujo algarismo romano indica a bacia
hidrografica com maior aproveitamento do potencial
hidrelétrico no Brasil.

BRASIL - BACIAS HIDROGRAFICAS

0 634 km
ESCALA ||

A) VIIL.
B) I.
C) Il
D) VII.
E) I11.

09 — Assinale a alternativa correta sobre o planejamento

do espaco urbano e do espaco rural.

A) Os polos tecnoldgicos ou tecnop6los sdo grandes
centros de indudstria pesada que se deslocaram
para a zona rural, onde causam menos impacto
ambiental.

B) A desconcentragdo da atividade industrial na
regido metropolitana de Curitiba corresponde a
um movimento das fabricas do centro para a
periferia da cidade.

C) Os "vazios" urbanos resultam da desativacdo de
atividades primarias em areas degradadas.

D) O Plano Diretor de um municipio tem a funcéo
de regulamentar o uso e a ocupacdo do solo.

E) A favelizacdo atual das cidades brasileiras é
consequéncia direta do éxodo rural e do trafico
de drogas.
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10 — Sobre a colonizacéo européia na regido Sul do Brasil

e no Parana, assinale a alternativa correta.

A) A imigracdo européia e a imigracdo asiatica
foram a principal forma de ocupacdo do Oeste
paranaense.

B) A ocupacéo das zonas coloniais se fez com base,
principalmente, na exploragdo do setor
agropecuario em pequenas propriedades rurais.

C) Castro e Palmeira foram, respectivamente,
nucleos de colonizacdo alema e italiana.

D) Os japoneses, em Assai, destacaram-se pela
produgdo de café, posteriormente substituido
pelo cultivo do bindmio milho/soja.

E) Os eslavos destacaram-se pela implantacdo dos
parques industriais de Blumenau, de Joinville e
de Curitiba.

11 - Sobre as rochas que compBem a crosta terrestre,

assinale a alternativa correta.

A) As rochas sedimentares formaram-se pelo
resfriamento e pela solidificagdo de minerais da
crosta terrestre, isto é, 0 magma.

B) As rochas metamérficas formaram-se a partir das
transformacdes sofridas pelas rochas magmaticas
e sedimentares quando submetidas ao calor e a
pressdo do interior da Terra.

C) As rochas magmaticas formaram-se a partir da
compactacdo de sedimentos de outras rochas.

D) O arenito e o calcario sdo exemplos de rochas
metamorficas.

E) O gnaisse e 0 marmore sdo exemplos de rochas
sedimentares.

12 — Sobre o rio Iguacu e sua bacia hidrografica, assinale

a alternativa correta.

A)O rio Iguagu nasce no Segundo Planalto
Paranaense.

B) Devido as cachoeiras e aos pantanos, 0 rio
Iguacu  ndo  apresenta  condicbes  de
navegabilidade em nenhum trecho do seu curso.

C) A usina hidrelétrica de Itaipu represa as aguas do
rio lguagu junto a sua foz.

D) A bacia hidrogréfica do rio lguagu abrange terras
do Paraguai e dos estados do Parand e do Mato
Grosso do Sul.

E) O cultivo do fumo é uma atividade econémica
presente no &mbito dessa bacia hidrografica.
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13 - Com base na ilustracdo, assinale a alternativa que
indica a distancia, em linha reta, entre Maringa e
Angulo.
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A) 26,1 km.
B) 29 km.
C) 18 km.
D) 36,1 km.
E) 25,1 km.

14 - Considerando as afirmacbGes a seguir sobre as
atividades econémicas no espaco rural do estado do
Parand, assinale a alternativa correta.

. Um dos fatores decisivos para o bom
desempenho econdmico do setor agricola foi o
fortalecimento do sistema de cooperativas, que
também é responsavel pelo crescimento da
agroindustria.

II. O Parand ocupa lugar de destaque na
agricultura nacional. As diferentes
caracteristicas fisicas e climaticas do estado
proporcionam a possibilidade da existéncia de
atividades agricolas diversificadas e a utilizacdo
de avancadas técnicas se traduz em altos indices
de produtividade.

I11. Associada as lavouras de milho, a suinocultura
difundiu-se no oeste e no sudoeste do Parang,
onde se encontram o0s rebanhos de melhor
qualidade e o0s maiores indices de
produtividade.

Esta(ao) correta(s)

A) apenas I.

B) apenas II.

C) apenas | e Il1.

D) apenas 11 e I11.

E)I Ilelll
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15— Assinale a alternativa que corresponde a uma
unidade de conservacao no Parana.
A) As pradarias de Guarapuava.
B) As varzeas do rio lvai.
C) As matas-de-araucaria da serra do Mar.
D) Os cerrados de Campo Mouréo.
E) As florestas tropicais do Guartela.
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